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BREVE CARACTERIZACIÒN DE LA FACULTAD DE CULTURA FÌSICA, UNIVERSIDAD DE GRANMA, REPÙBLICA DE CUBA.
La Facultad de Cultura Física, Universidad de Granma ubicada en la región oriental de la isla de Cuba, limita al Norte con las provincias de Las Tunas y Holguín, al Este con las de Holguín y Santiago de Cuba, al Sur con Santiago de Cuba y el Mar Caribe y al Oeste con el Golfo de Guacanayabo. 
Bayamo es la capital de Granma, municipio donde está situada la Facultad de Cultura Física, esta ciudad seduce con la gracia y el dinamismo de una ciudad de provincia. Pero el mayor orgullo de sus habitantes es la historia, San Salvador de Bayamo fue la segunda villa fundada por Diego Velázquez en 1513.

Esta institución universitaria con un colectivo de profesores e investigadores dedicados a la enseñanza de las ciencias de la Cultura Física y el Deporte. Lleva el nombre de Manuel Fajardo Rivero. Está ubicada en la Carretera Central vía Holguín km 1 ½, Bayamo, Granma, Cuba, se puede visualizar con este mismo nombre en Facebook (Facultad de Cultura Física de Granma), ha despuntado como referencia entre las de su tipo en el país, obteniendo los resultados que a continuación se relacionan en el: 

Área Académica y de Formación del profesional. 
La Facultad hasta la fecha ha graduado a 8300 Licenciados en Cultura Física con un perfil amplio y con bastas competencias profesionales  que le permiten desempeñarse como profesionales en las cuatro esferas de actuación Educación Física, Cultura Física Terapéutica y Profiláctica, Deportes y Recreación, posee un claustro altamente calificado de 128 profesores a tiempo completo, con la siguientes categorías docentes, académicas y científicas, profesores instructores 1 que es licenciado  y especialista de postgrado para el alto rendimiento en el deporte Tae wando, 40 docentes son profesores asistentes de estos 38 tienen el titulo de licenciados y 2 son magísteres,82 están categorizados como profesores auxiliares de ellos uno es licenciado,  los demás magísteres  y especialistas de postgrados, además cuenta con 15 profesores titulares que a su vez son  Doctores en Ciencias.
Área de Superación.
En los cursos que se ofertan se potencia la superación posgraduada de la fuerza técnica  de la provincia en las cuatro esferas Educación Física, Cultura Física Terapéutica y Profiláctica, Deportes y Recreación,brindándole este servicio a las direcciones municipales y provinciales  de ministerios de educación (MINED),del Instituto Nacional de Deportes, Educación Física y Recreación (INDER) y a otros organismos e instituciones, durante el período académico y el año se imparten mas de 59 cursos de postgrados , actualmente se han planificado y aprobado por el consejo científico 9 diplomados, 2 maestrías acreditadas de excelencia una de Psicología del Deporte y la otra de Metodología para el Entrenamiento Deportivo para la Alta Competencia, en proceso de presentación  y aprobación al Ministerio de Educación Superior( MES) se encuentran las maestrías de deporte escolar, Educación Física y la de Actividad Física Adaptada, más de  35 profesores forman parte de los claustros nacionales e internacionales de las maestrías antes mencionadas y de la maestría de Actividad Física en la Comunidad y de didáctica de la Educación Física Contemporánea,esta última  solo se ofrece en la Universidad de Ciencias de la Cultura Física y el Deporte en la Habana.
Los logros alcanzados en la esfera de investigación y superación permitieron que se fundaran dos Centros de Estudios que han quedado fusionados en uno y que es líder en la provincia en las investigaciones del Deporte y la Actividad Física en la provincia, denominado Actividad Física Comunitaria y Deporte.

Área de Investigación:
El desarrollo obtenido en la investigación ha permitido que 48 profesores de la Facultad de Cultura Física integren los Consejos de Ciencia  e  Innovación Tecnológica y que 31 proyectos de investigación se lleven a cabo por los profesores y estudiantes de esta Facultad en alianza y cooperación con diferentes instituciones y organismos del territorio, su quehacer científico  y de investigación ha propiciado que se celebren disímiles eventos científicos, donde se exponen los resultados de estos proyectos no solo de la Facultad, sino de profesionales procedentes de otras instituciones del territorio y de otras provincias como La Habana, Matanzas, Ciego de Ávila, Santiago de Cuba, Guantánamo y Camagüey. Esta labor es reconocida a nivel nacional por la calidad y cientificidad por las que se caracterizan estas actividades. Es válido destacar que varios docentes del centro han recibido el premio del Ministerio de Medio Ambiente, Ciencia y Tecnología (8) (CITMA) y más de 26 jóvenes han sido reconocidos por sus resultados científicos en esta área.
Esta Institución forma profesionales comprometidos, garantiza la producción científica y la superación postgraduada, con un claustro con nivel científico y experiencia pedagógica. Cuenta con los recursos materiales, informáticos y financieros necesarios que permiten cumplir con el encargo social. La Institución es líder en la aplicación consecuente de la tecnología que facilita la satisfacción de la demanda de Ciencia e Innovación Tecnológica del INDER.

Es considerada centro de referencia de la Cultura Física y el Deporte en el ámbito nacional e internacional.

Publicaciones

La Institución edita la Revista Olimpiaque es una revista indexada, fundada en el 2004, la cual constituye una vía para la difusión de la producción científica de los investigadores de la red de Cultura Física del país  y otros colaboradores. La misma debe su nombre a la ciudad sagrada de Olimpia, lugar donde se iniciaron y desarrollaron los Juegos Olímpicos de la antigüedad. La primera edición de la revista sale el 17 de marzo del 2004, bajo la dirección del MSc. José de Jesús Caballero Rodríguez  entonces decano de esta Facultad, la revista es reconocida a nivel nacional y han publicado diversas personalidades en las diferentes esferas. 
Su principal evento es la Jornada Científica Internacional de la Cultura Física, el Deporte y la Recreaciónla cual propicia el intercambio, promoción y divulgación de experiencias y resultados de las investigaciones desarrolladas en las diferentes esferas, la formación de profesionales, gestión y dirección, así como la utilización del tiempo libre, promoviendo el desarrollo sostenible en el mejoramiento de la calidad de vida.

Eventos que vinculan en la jornada:

Simposio de Deportes.

    Simposio Internacional “Actividad Física y Calidad de Vida en el Siglo XXI”.

    Taller Científico de Educación en Valores en el Deporte.
Área extensionista.

La Facultad  es una institución que realiza una amplia labor extensionistareconocida y ha sido avalada a nivel nacional , la misma está relacionada con las diferentes esferas de actuación tanto en intramuros como en extramuros a través de más de seis proyectos socioculturales y recreativos que se materializan a través de lasdiferentes actividades físico-deportivo- recreativas comunitariasque se efectúan tales como  caminatas, excursiones, juegos universitarios, festivales deportivos recreativos, bailoterapias, maratones, festivales de la didáctica del juego, del calentamiento, de Clases de Educación Física, actos gimnásticos deportivos masivos, encuentros con gloria deportivas, peñas deportivas, Cubaila, Festivales de estudiantes artistas aficionados en los que se han recibido mas de 15 premios,  entre otrasque se desarrollan en la ciudad y en los lugares más recónditos de la provincia vinculándose a estas los estudiantes de todos los años y a todos los profesores.
La Facultad de Cultura  Física ha formado a más de 20 atletas  que pertenecen a equipos deportivos nacionales en los deportes de balonmano, beisbol, ajedrez, atletismo, softbol entre otros que han representado a la República de Cuba en la arena internacional, entre ellos se destacan la gran maestra de ajedrez Sulennis Piña, maestro internacional Leandro Guerra, Alfredo Despaine, Ciro Silvino Licea  en beisbol por solo citar algunos ejemplos.
Por todo lo antes mencionado se considera una Universidad con amplias perspectivas y resultados en las diversas áreas y con mucho potencial para cumplir a cabalidad con un convenio o proyecto de movilidad.
