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Maestría de Derechos de Infancia y Políticas Públicas

Integración del Comité Académico
Dra. Sandra Leopold –F. de Ciencias Sociales 

Dra. Mariana Malet -F de Derecho. 

Prof. Dra. Laura Viola - F. de Medicina 

Prof.- Agda .Mter. Gabriela Etchebehere - F. de Psicología 

Desde el 2009 la tarea de Coordinador Académico es desempeñada por el Prof. Víctor Giorgi en base a un acuerdo entre los Consejos de los cuatro servicios participantes.
Antecedentes 

La Maestría en “Derechos de la infancia y políticas públicas” surge en el año 2002 en el marco de un convenio celebrado entre UNICEF y la UDELAR como iniciativa conjunta de las Facultades de Ciencias Sociales. Derecho. Medicina y Psicología. 

La primera Generación ingresa en el 2004 extendiéndose las actividades hasta inicios del 2008. 

Esta primera versión contó con el apoyo financiero de UNICEF y con el aporte de la UDELAR en tanto capacidades instaladas y acceso de los maestrandos a las actividades de postgrado en funcionamiento en base a un sistema de créditos por cursos electivos previstos en el Plan de Estudios. 

La primera Generación (2004) se inicio con 46 maestrandos culminando los cursos 36 de ellos, de los cuales 26 presentaron el proyecto de tesis y- a la fecha 15 de ellos han concretado sus defensas de tesis obteniendo el titulo de Magister. 

El 24 de junio del 2008 el CDC en sesión ordinaria aprueba la propuesta dentro de los requisitos reglamentarios de la UDELAR. El año siguiente (2009) es presentada en el llamado a apoyos de actividades de postgrado, oportunidad en que la Comisión Académica de Postgrado recomienda al CDC su financiación. Se inician así las actividades de la Generación 2009 

Desde ese entonces es apoyada en forma consecutiva hasta el momento regularizándose el ingreso de una nueva generación cada dos años siendo habiendo ingresado la ultima de ellas en el segundo semestre del 2013. 

.El desarrollo de los estudios estará supervisado por un Comité Académico integrado por un (1) Miembro Titular y un (1) Miembro Suplente, representantes de cada una de las cuatro Facultades involucradas, designados por sus respectivos Consejos, 

Artículo 4: de los cometidos 

El Comité Académico resolverá en todo lo relacionado con: convocatoria de docentes, aprobación de trabajos de campo, equivalencia de materias optativas, proyectos de tesis y tutores, y todos aquellos asuntos que no estuvieran comprendidos en el presente reglamento

Artículo 5: del Coordinador Académico 

La Maestría será gestionada por un Coordinador Académico, designado por el Comité Académico, del cual depende académica y administrativamente. 

El Coordinador Académico será el responsable de la ejecución académico - administrativa de todas las actividades de la Maestría, manteniendo informado al Comité Académico de todas las actuaciones, de participantes, docentes, tutores, servicios universitarios, etc.. 

Prof. Víctor Giorgi

Coordinador Académico
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